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SE MANTIENE ALTO
NIVEL DELICTIVO

El 3.6% de los salvadoreños reporta haber sido víctima de la
delincuencia en los últimos tres meses, sin tomar en cuenta

los homicidios. En términos más generales, el 12% de las
familias vio a uno de sus miembros ser tocado por el

hampa. Los delitos más comunes son los asaltos en la vía
pública y en los buses.

Edwin Segura
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L a cantidad de fami-
lias que fue tocada
por la delincuencia
en los últimos tres
meses se mantiene
alta, pero con una le-
ve tendencia a la ba-

ja, según la más reciente encuesta
elaborada por LPG Datos, la unidad
de investigación social de LA
PRENSA GRÁFICA.

Para este estudio, realizado en-
tre el 20 y 22 de mayo, fueron
entrevistados 1,200 ciudadanos en
todo el país, lo que permite hacer
inferencias sobre la opinión de
toda la población con un margen de
error de 2.9% y un nivel de con-
fianza del 95%.

LA INSEGURIDAD
Victimización. La evaluación trimestral de la gestión del presidente
Mauricio Funes incluye un módulo de preguntas sobre victimización. A los
entrevistados se les pide su opinión sobre el estado de la seguridad del país,
pero también se les pregunta si ellos o alguien de la familia ha sido víctima
directa de algún crimen. La percepción, como ya sabemos, no siempre coincide
con la realidad. En este momento, la población tiene una opinión pésima sobre
el estado de la seguridad, pero la victimización muestra una tendencia a la baja.
Esto no significa que el problema sea leve: en solo tres meses, 168,000 familias
han sido tocadas por la delincuencia.
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Cada tres meses, como parte de
la evaluación de la gestión pre-
sidencial, LPG Datos pregunta a los
salvadoreños si ellos o algún
miembro de su familia ha sido
víctima de algún delito. El re-
sultado, llamado índice de vic-
timización, pretende mostrar la
tendencia de la delincuencia en el
país, más allá de las opiniones o
percepciones sobre el problema. La
experiencia nos ha demostrado
que la victimización y la percep-
ción de seguridad no siempre van
de la mano.

En las últimas tres encuestas,
por ejemplo, la victimización tri-
mestral se había mantenido fija en
aproximadamente el 15%. Hoy, esa
cifra es del 12%.

Esto contrasta con la percep-
ción de inseguridad: el 66% de los
salvadoreños no duda en calificar
de mal o muy mal la situación de
seguridad en el país. Eso no es
todo, ya el 43% ve las cosas peores
que hace tres meses.

¿Entonces, estamos mejor o

peor? Esta pregunta es difícil de
responder con datos objetivos, ya
que en el país no se recopila in-
formación que muestre de manera
incontrovertible si la seguridad es-
tá mejorando o empeorando. No
hay un registro fiable y amplio de
delitos en el país. La PNC recopila
datos de homicidios. Este es el tipo
de crimen más grave y el que
provoca mayor conmoción social,
pero no el único ni el más común.
El delito más común es, por mu-
cho, el asalto en calle o en los
autobuses. Estos delitos, sin em-
bargo, son los menos denunciados
por la población.

En estos momentos, solo el
47.6% de los afectados dice que
interpuso la denuncia ante las au-
toridades pertinentes, mientras
que el 52.4% no lo hizo.

El subregistro delictivo varía
según la gravedad y complejidad
del caso. Los delitos con menos
cifra negra son los homicidios, ya
que en estos casos casi siempre hay
un cadáver como evidencia. Algo

parecido sucede con los robos de
autos, ya que en la mayoría de
casos, se interpone la denuncia.

La PNC, como ya se mencionó,
reporta casi a diario la cantidad de
homicidios cometidos en el país,
pero no reporta los robos de autos,

a pesar de tener los datos a la
mano.

En cuanto al resto de delitos, la
Policía solo toma nota de las de-
nuncias, y nunca hace correcciones
al alza agregando la estimación de
la cifra negra. La única cifra dis-
ponible, la de homicidios, nos in-
dica que el país es tan peligroso
ahora como hace un año.

La encuesta de victimización sí
nos dice de manera clara que la
cifra total de delitos es muy alta.
Aun si la victimización ha bajado al
12%, eso significa que en los úl-
timos tres meses un total de
168,000 familias fueron tocadas por
la delincuencia. En términos in-
dividuales, el 3.6% de los ciu-
dadanos reporta haber sido víc-
tima de delitos, sin tomar en cuen-
ta los homicidios, por supuesto. Lo
anterior significa que en tres me-
ses más de 50,000 salvadoreños
fueron víctimas personales de los
h a m p o n es .

La mayoría de la población, por
otra parte, sigue dándoles su voto

de confianza a la PNC. En estos
momentos, el 54.1% de los sal-
vadoreños aprueba el trabajo rea-
lizado por la institución durante
este año, mientras que el 38% no lo
aprueba. La cifra es alta, pero hay
que tomar en cuenta que a finales
del año pasado los niveles de apro-
bación eran del 74%.

En todo caso, los datos nos
muestran que el nivel más bajo de
aprobación de la institución ronda
el 50%, y que nunca ha sido de-
saprobada. Los salvadoreños, en-
tonces, están satisfechos con su
policía, aunque el desempeño del
último mes no haya sido tan feliz.

En la encuesta de victimización
siempre se pregunta a la ciudadanía
qué tan segura se siente en los seis
lugares donde pasa la mayor parte
de su vida: su casa, su colonia, el
parque más cercano, los autobuses,
en el mercado y en el centro de la
ciudad. Los datos confirman, una
vez más, que los lugares más in-
seguros son los autobuses, los par-
ques y los mercados.
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I N SAT IS FACC I Ó N
CON NUEVA FORMA
DE SUBSIDIAR GAS

Más de la mitad de los salvadoreños rechazan el nuevo
modelo de comercialización del gas propano, porque el

nuevo subsidio no es generalizado y no siempre compensa
por completo el nuevo valor de mercado del producto.

Edwin Segura

l p gd a t o s @ l a p r e n s a .co m .s v

L os salvadoreños no
están contentos con
la llamada focaliza-
ción o racionaliza-
ción del gas propano,
según la encuesta
más reciente reali-

zada por LPG Datos, la unidad de
investigación social de LA PREN-
SA GRÁFICA.

Para este estudio, realizado en-
tre el 20 y el 22 de mayo, fueron
entrevistados 1,200 ciudadanos en
todo el país, lo que permite hacer

inferencias sobre la opinión de
toda la población, con un margen
de error de 2.9% y un nivel de
confianza del 95%.

En abril pasado, el Gobierno
decidió cambiar el modelo de co-
mercialización del gas propano.
Con el modelo anterior, el Gobierno
subsidiaba a las empresas que ven-

den el gas y mantenía bajo el precio
al consumidor, de manera artificial.
Ahora se ha eliminado el subsidio a
la oferta y se ha liberalizado el
precio al consumidor.

Una parte del dinero ahorrado
con la eliminación del subsidio a la
oferta está siendo repartido entre
los usuarios para compensar el

aumento de precio del tambo de
gas. El cálculo del Gobierno es que
el dinero entregado a las familias
beneficiadas compensaría por
completo el precio del producto.

Actualmente, las familias al
comprar gas pagan tres veces más
por cada tambo, pero en el recibo
de la energía eléctrica encuentran
un vale por dinero que, en teoría,
cubre el aumento de precio.

¿Y por qué todo este entuerto?
El Gobierno pretendía frenar el
contrabando de gas propano a los
países vecinos –donde era mucho
más caro–, generar ahorro y, de
paso, cumplir un acuerdo con el
Fondo Monetario Internacional
(FMI).

El Gobierno ya está haciendo
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los primeros balances sobre los
resultados de la medida, y da cuen-
ta de dos hechos que lo ponen de
buen humor: han tenido que gastar
menos dinero del esperado en los
subsidios y se ha reducido la can-
tidad mensual de tambos enva-
sados (esto sugiere que el con-
trabando se ha reducido).

En la gente hay opiniones en-

contradas, pero hay dos cosas in-
controvertibles: casi nadie es in-
diferente ante el tema, y los des-
contentos son la mayoría. LPG
Datos preguntó: en términos ge-
nerales, usted aprueba o desaprue-
ba la medida gubernamental de
focalizar o racionalizar el subsidio
al gas propano. El 41.3% dice que la
aprueba, mientras que el 53.1% dice

que la desaprueba.
La gente molesta con la medida

destaca como principal razón el
aumento de precio del tambo de
gas, el cual pasó, en cifras re-
dondas, de $5 a $15. Luego se señala
que el gas ha provocado un efecto
de cascada en los precios de mu-
chos productos, sobre todo en ali-
mentos cocidos. En tercer lugar se
menciona que muchas familias se
han quedado sin subsidio o que
este no es suficiente.

Las personas que apoyan la me-
dida dicen, en distintas palabras,
que les agrada recibir el subsidio de
forma directa y que se está ayu-
dando a mucha gente pobre.

El Gobierno, al lazar la medida,
procuró beneficiar a la mayoría de
familias, y eso es así. El 71% de los
entrevistados dice que sus familias
están recibiendo el subsidio del
ga s .

Visto a la inversa, sin embargo,

tenemos que el 29% de familias no
tiene subsidio. Ahí está un motivo
de descontento. Luego hay que
tomar en cuenta que entre las
familias con subsidio, al 19.7% el
gas les dura menos de un mes. La
mitad de la población, entonces, se
quedó sin subsidio o recibe un
monto que no cubre su gasto men-
sual en gas.

La cosa no para ahí. El 45.3% de
la población dice que tambo de gas
le dura justo un mes. Hay que
recordar que el subsidio pagado
por el Gobierno está diseñado para
cubrir el consumo de un tambo
mensual. ¿Y por qué puede estar
molesta una persona que compra
un tambo mensual si recibe una
compensación equivalente? Hay
una buena razón: el subsidio com-
pensa el costo del aumento del
precio del gas propano, pero no el
de la inflación provocada por el
alza de este producto.

El mecanismo para pagar el
subsidio es aprobado en términos
generales por la población, pero
hay un 32% de personas que se
sienten incómodas, ya que tienen
que ir a hacer una larga fila que no
estaba incluida hace un mes en sus
rutinas familiares. Aquí está otra
fuente de molestia colateral.

A la gente se le pidió que dijera,
además, qué de bueno y de malo le
ve a la medida.

Los salvadoreños reconocen
como principal virtud el hecho de
que haya familias necesitadas re-
cibiendo subsidio, y que se esté
combatiendo el contrabando. Los
principales defectos son que el gas
subió, que el beneficio no llega a
todos y que ha habido un efecto
cascada en el precio de muchos
productos.

Ficha técnica
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